

налажены с городами Древнерусского государства: Киевом, Минском, Новогрудком, Друцком и др., а также с Византией и западноевропейскими державами. Об обширных связях княжества свидетельствуют находки раковин каури, которые добываются на берегу Индийского океана, а также монет: арабских дирхемов, пражских грошей и византийских солидов.

Выводы. Таким образом, в XII-XIII столетиях торговые взаимоотношения были развиты на высоком уровне. Волковыск являлся важным торговым центром, с обширными торговыми связями.

Литература

1. Зверуго, Я. Г. Древний Волковыск (X-XIV вв.) / Я. Г. Зверуго. – Минск : Наука и техника, 1975. – 144 с.
2. Зверуго, Я. Г. Узнікненне і асноўныя этапы развіцця старажытнага Ваўкавыска // Ваўкавышчына: з гісторыі краю і лёсу людзей: Матэрыялы навукова-практ. краязнаўчай канферэнцыі 22 снежня 1995 года. – Ваўкавыск, 1997. – С. 13-19.

ГРАМОТНОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ ВОЛКОВЫССКОГО КНЯЖЕСТВА

Якубюк С. П.

Гродненский государственный медицинский университет, Беларусь

Кафедра социально-гуманитарных наук

Научный руководитель – канд. ист. наук, доцент Ситкевич С. А.

Актуальность. Тема работы является актуальной в связи с малой освещенностью вопроса в исторической литературе.

Цель. Изучение уровня грамотности путем анализа доступных источников и литературы по данной тематике, а также их систематизации.

Материалы и методы исследования. Материалом исследования послужили опубликованные отчеты археологических экспедиций, проводивших раскопки в Волковыске и источники по данной теме. Методы, примененные в исследовании: анализ, индукция, сравнение.

Результаты. Уровень грамотности светского населения Волковысского княжества, как и уровень грамотности жителей других Древнерусских городов можно считать довольно высоким. Об этом свидетельствуют находки предметов с начертанием букв и приспособлений для письма.

В ходе исследований городища в Волковыске были найдены 12 стилей, 11 из которых относятся к XII – первой половине XIII веков [1]. Стили по форме напоминают стержень, с плоской лопаточкой на конце, использовались они для письма на бересте или провощённых дощечках. Изготавливались из железа, бронзы или сплавов с бронзой. Для письма использовались и костные острие, а также железные стержни в виде буквы «Т» [2]. В ходе исследования городища было выявлено большое количество данных предметов.

Об уровне грамотности населения еще свидетельствуют предметы с начертанными на них буквами, которые формируют различные фразы. Судя по тому, что подобных предметов было найдено много, надписи на предметах были сделаны людьми, умеющими писать, а нацелены на других, умеющих прочесть их. Поэтому можно сделать вывод о высоком уровне грамотности населения [1, с. 126].

Выводы. Подводя итог можно сказать, что жители Волковысского княжества умели писать и читать, следовательно, были грамотными людьми. Судя по количеству найденных приспособлений для письма и предметов с начертанными на них буквами, грамотность была распространена среди населения довольно широко.

Литература

1. Зверуго, Я. Г. Древний Волковыск (X-XIV вв.) / Я. Г. Зверуго. – Минск : Наука и техника, 1975. – 144 с.
2. Зверуго, Я. Г. Узнікненне і асноўныя этапы развіцця старажытнага Ваўкавыска // Ваўкавышчына: з гісторыі краю і лёсу людзей: Матэрыялы навукова-практ. краязнаўчай канферэнцыі 22 снежня 1995 года. – Ваўкавыск, 1997. – С. 13-19.

ПРОМЫСЛЫ ЖИТЕЛЕЙ ВОЛКОВЫССКОГО КНЯЖЕСТВА

Якубюк С. П.

Гродненский государственный медицинский университет, Беларусь
Кафедра социально-гуманитарных наук
Научный руководитель – канд. ист. наук, доцент Ситкевич С. А.

Актуальность. Тема работы является актуальной в связи с недостаточным раскрытием проблематики в историографии.

Цель. Изучение распространенности и отличительных черт промыслов жителей Волковысского княжества в XII – первой половине XIII веков.

Материалы и методы исследования. Материалом исследования послужили опубликованные отчеты археологических экспедиций, проводивших раскопки в Волковыске, а также литература по теме. Методы, примененные в исследовании: индукция, сравнение и анализ.

Результаты. Жители Волковысского княжества занимались различными промыслами. Об этом свидетельствуют археологические находки на городище. Наиболее распространенными являлись: охота, рыболовство и бортничество [1].

Охотились жители города на разных животных и птиц: диких кабанов, медведей, тетеревов и глухарей. В основном ради мяса, но при этом добывали животных и ради меха. Об этом свидетельствуют костные наконечники стрел,